

名人理财

# “郭芙蓉”姚晨：理财让家庭更幸福

《武林外传》让全国观众记住了率性活泼的“郭芙蓉”。从此以后，她似乎成了内地喜剧演员的一个标志性人物。直到《潜伏》的空前热播，人们惊呼姚晨精湛演技和出色的角色塑造能力的同时，也看到了不一样的她。



## 平凡的小女人

无风无雨的日子里，姚晨喜欢慵懒地靠在街边一角的咖啡座里，体会午后暖阳的温度，看看周围人们面带笑容的脸庞。她不否认，例如上海和北京这些城市的小资和自己骨子里的某种东西十分合拍——虽然，这和我们眼中的姚晨判若两人。

成名之后的姚晨，自然受到了外界更多的关注。姚晨说，当一个人在得到某些东西时，也意味着他会失去另一些东西。“对于明星来说，他们在收获人气的同时，也会相应地失去某些自由。这种情况出现后，关键自己要用正确的情绪去面对。”

不过，姚晨并没有因为成名而改变自己的生活态度。姚晨始终主张，“生活中是属于我自己的部分，与别人无关。”在演戏的时候，她可以淋漓尽致地表现人物的喜怒哀乐，但是在真实生活中，姚晨却是一个很简单很率真的人。“我不希望生活中还要

演戏。也许在我日常生活中我只能演一个人——就是姚晨，我只能用一种姿态去面对这个世界。但是我在戏里头可以去演很多种人，感受很多种人生和情感，这种感觉很奇怪。不过，我身上有郭芙蓉很任性很固执的东西，但是我没有她那么暴力，女人不温柔就会把男人吓跑了。”姚晨笑着说。

## 理财让婚姻更幸福

姚晨和丈夫凌潇肃有了一定的财富积累之后达成了个共识：“量入为出消费，精打细算理财”。理财是一门学问。最初，姚晨和凌潇肃对理财知识一无所知，他们买来一些关于理财的书报，还利用业余时间参加理财知识培训班，听专家讲解家庭财富规划。被“洗脑”后，姚晨意识到，以前那样随心所欲地花钱，对家庭、对自己的人生太不负责任了！姚晨请一个银行的朋友做他们的家庭理财顾问，朋友根据他们的收支、家庭成员、身体状况以及职业特点等情况，制订了一份详细的家庭理财规划。考虑到他们虽然收入高，但不稳定。朋友建议他们购买分红型保险、偏股型基金以及国债，让家庭财富保值、增值。

## 要理财，先得有钱

姚晨夫妇开始强迫自己理性消费，无关紧要的东西尽量不买。两人外出购物不带信用卡，要买什么先计算好，不带多余的钱出门。以前每拿到一笔片酬，两人就海花一通；现在片酬一到手，他们除去留下生活费和零花钱，剩下的绝大部分钱或存到银行里，或买理财产品。消费理性了。效果很快就显现出来，一年时间不到，姚晨和凌潇肃就积攒了一大笔钱。2008年下半年，金融海啸从美国席卷整个世界。各行各业都受到冲击，收入锐减，但姚晨和凌潇肃“家中有粮，心中不慌”，生活并没有受到多大影响。不仅如此，他们还趁北京楼市低迷、房价下跌的机会，在四环以内买了一套三居室，还买了一辆中档轿车，让那辆破旧的夏利车彻底“下岗”。搬进新居后，姚晨夫妇将回龙观的那套房子重新装修后出租，这样他们坐在家就可以每月收取一笔租金，这在以前，他们连想都不敢想。

理智消费，善于理财，不仅让姚晨和凌潇肃生活质量提高了，而且家庭财富成倍增长，夫妻感情更深了，家庭更加和谐。正如姚晨在《潜伏》里扮演的角色一样，幸福悄悄“潜伏”到他们的家庭，带给他们无限的精彩与快乐！

(摘自《卓越理财》王玮玮 / 文)

## 只要赚得多 理不理财无所谓——错！

近日，一个被网民称为“理财帝”的人物蹿红网络，原因则是此人写的一篇“月收入2000元，能吃得健康，还能兼顾交友和学习，而且每月还有500元存款”的帖子受到了许多网民的追捧。虽然文中介绍的理财方式都还是“入门级”方法，但理财意识很清晰。而这篇帖子的走火，也恰恰说明了广大民众对理财意识的需求。但在制定自己的理财计划之前，还需要先了解一些理财的误区。

### 误区一：有钱就花 不用理财

许多年轻人抱着这样一种观点：虽然自己也不是每个月都把薪水花得精光，但自己一样过得很好，而且每年还能够剩笔资金用来旅游或者购置奢侈品，何必让自己辛辛苦苦去制定什么理财规划呢？就算捉襟见肘了也可以找父母救济一下啊。

专家指出，虽说有钱就花，没钱就不花这种生活方式是比较随心所欲且安逸的。但作为年轻人需要目光长远一些，若干年后会面临买房，即便家里已经准备好婚房，也面临装修。此外，当下结婚的开销也是一笔巨大的数字。姑且是否还需再准备购车款不说，如果家人突然得了大病，需要很多钱来医治时，也会直接导致家庭经济崩溃。

因此，需要有足够的风险意识，要懂得未雨绸缪，遇到问题可能就是另一种结果。不论收入是否真的很充足，都有必要理财，合理的理财能增强自己和家庭抵御意外风险的能力，也能使自己的手头更加宽裕，生活质量更高。

### 误区二：小钱嫌麻烦 大钱又没有

有这种想法的民众一般都已经有了理财意识，只是因为眼高手低，觉得辛辛苦苦制定理财计划，但因为本金比较少，最后带来的效益微乎其微，感觉收入远远比不上付出，所以等资金攒充沛了再进行理财。

王女士就曾经向记者表示：“我有5万块钱一直存的都是活期，我也不是不知道存7天通知存款年利率会比活期高出0.99%，可为这不到1%的利息，我每次用钱都得提前这么多天预约，忘了预约还不能取，还不够我麻烦的呢。”

专家指出，大钱固然带来的收益会比较显而易见，但也不能忽略“积水成河”的小钱，能够存积蓄其实就已经是理财了，“从少到多”就是理财最深层次的含意。即便每月几百元也是可以照样理财的，比如基金定投，为自己做份保险计划等等。基金定投最低起投资金额每月只需100元。另外，如果想一次性投资，则可以选择一次性购买基金或银行理财产品。

### 误区三：只要赚得多 不怕乱花钱

当下高收入群体中也存在着大量不会理财、不愿理财的人士。大部分都抱着的观点就是：反正我挣得多，即便大手大脚地消费都花不完，何苦还难为自己制定理财规划呢？

专家指出，这部分人群往往已经不用为买房、买车、结婚等高开销项目发愁，但需要注意的是，当下挣得多并不代表一辈子挣得多。特别是许多经商的群体，也许生意好的时候可以赚个盆满钵满，但不能忽略其存在的不稳定性。也许现在挣得多，那么10年后呢？20年后呢？乃至退休后呢？是否能依然保持目前的生活品质？因此，资产管理也讲究可持续发展，而理财则是最有效的方法。

(摘自《搜狐财富网》杜琨 / 文)

# 10大理财毛病看你有几个

你是不是偶尔会郁闷：怎么理财却不见“财”？那么就要检查一下，以下理财小毛病，你犯了哪些。

## 毛病一：从众心理重 别人赚钱就跟风

前两年股市火的时候，不管是炒股还是买基金，轻松就能赚钱，这让很多根本不懂的人也一头扎进了资本市场。刘先生两年前看到朋友炒股赚了钱，自己什么都不懂，就把自己的20多万存款全部扔进了股市，心里想着半年恐怕就能翻一番。可是，当时沪指已经5000多点了，随着股市大跌，刘先生的股票市值最差时缩水2/3，如今还亏着1/3。

药方：在对自己的情况充分了解之后，再制定一个长期的理财计划，尤其注意，自己不懂的东西千万不要碰。

## 毛病二：忘记理财手段——存钱

理财师咨询的一位市民，家庭年收入超过20万，但是两口子的花销都大手大脚，存款几乎没有，他们奉行的是“能花钱才能赚钱”。

药方：资产的积累非常重要，而存钱是最简单也最实用的理财手段。

## 毛病三：固定资产占比过高

许多市民觉得买房子是很保险的投资方式，所以手头一有钱，就去买房子。其中有个家庭买了5套房子，占到家庭资产的95%；另一位年轻人，买了四套房子，背上了80多万房贷。

药方：理财师们建议，固定资产虽然保值功能比较强，但是增值的空间有限，而且变现能力较差。所以，固定资产在所有家庭资产中的占比最好不要超过60%。

## 毛病四：买保险不保大人只保小孩

现代人都疼爱孩子，把所有好东西给孩子都在所不惜。有一个家庭，给1岁的孩子购买了各种保险，总保额为20万元。但是孩子的父母却几乎没有买商业保险。

药方：家庭的经济支柱应该是保险的主要对象。此外，关于孩子的保险有规定，18岁以下的青少年如果身故，能享受的最高保额为5万元，买多了也没用。

## 毛病五：妄想一夜暴富

许多人对于理财没有清醒认识，认为理财就是投资赚钱，有的人甚至

认为，要一年内资产翻几番，才算真正的理财。

药方：理财就是通过对其家庭资产状况和理财目标的分析，制定长期的科学规划，让生活水平蒸蒸日上，最终达到财务自由。一夜暴富不是理财，坚持长期投资的理念才是正确观念。

## 毛病六：凭年轻 忽视保险

人寿理财经理接待了一对年轻夫妇，成为忽视保险的典型。他们收入较高，拥有两套房子，房贷40万。但是在保险方面，他们只有社保，商业保险几乎没有，女方的单位给员工买了一些商业保险，但她根本不知道具体内容。

药方：建议年轻人不能忽视保险的重要性，尤其是年轻人处在事业的上升期，一旦生病或者发生意外，将给家庭带来巨大的打击。

## 毛病七：没有长期规划 只注重当下

理财师接待了一位40多岁的市民，资产超过500万。但是理财师发现，这些资产主要是铺面和厂房，对于保险规划和养老计划，这位市民还没怎么想过。

药方：很多都市人都只知道拼命



挣钱，准备挣到了钱就休息，但是对于未来却没怎么考虑。所以，应该从现在开始，建立长期规划。

## 毛病八：紧急备用金不充足

理财经理指出，很多家庭都忽视了这一点，股票、基金、房子一大堆，但是用于救急的现金很少。

药方：虽然把钱放在银行存活期没有多大的增值效果，但还是应该将3~6个月的收入作为家庭紧急备用金，以备不时之需。

## 毛病九：不明确自己的支出和收入

理财经理接待的一位市民花钱大手大脚，根本不清楚自己的收入和支出，一个月下来没什么结余。

药方：从理财的角度来讲，收入-存款=支出，而绝不是收入-支出=存款。应该每个月一拿到工资，就存一定比例的到银行，可以采用零存整取或者基金定投，剩下的才是支出部分。另外，记账是一种很原始但是很有效的理财方式。

## 毛病十：投资渠道单一

这个问题在前来咨询的人中比较普遍。有人把80%的钱投入股市，有人买了几套房子还想再买。

药方：从自己的风险承受能力出发，建立科学的资产配置。如果大部分的钱投资股票，风险过高；而全是房产的话，也会让你的资产变现能力降低。还有，在配置资产的时候，千万不要忘记买保险。

(摘自《银率理财》)

# 做个理财的九段高手

**第一段：存钱** 存钱就像是修炼内功的过程，钱存得越多，就代表你的内功修得越好，自然就越有能力向更高深的“理财绝学”挑战。因此，储蓄、存钱就是所有理财的根基。

**第二段：买保险** 买保险既是理财的一种方式，也是个人保障的重要手段。如果想练好“理财功”，就一定要选好保险产品，为自己和家庭做好保险规划。现在保险公司也根据大家的口味，将大多数的保险产品功能丰富，既包括理财功能又包括保障功能。

**第三段：买国债** 有了一定资产，也为自己做好了保障，那么接下来，就可以走上投资道路了。一般情况下，初级投资者会选择一些保本型的理财方式，比如国债、基金，还有一些银行推出的保本型理财产品。总的来说，这个阶段的理财选手，追求的是无风险，低收益，高流

动性的理财方式。

**第四段：玩股票** 炒期货玩股票，炒期货，那么就意味着要开始与扑朔迷离、动荡不定的资本市场做博弈了。股票与期货这两种投资方式，都属于收益与风险并存，所以就要求一定的理财、投资技巧。

**第五段：投资房地产** 投资房地产，起点金额高，流动性较低，因此难度相对较高。所以，对理财选手的要求就是具备比较雄厚的资产和独到的眼光及过人的胆识。

**第六段：投资艺术品、收藏品** 玩艺术品，搞收藏，在我们理解，这就是上流社会、有钱人的投资品种。的确，投资艺术品除了需要资本外，专业的知识、长期积累的品位，外加一些运气都是必不可少的。

**第七段：投资企业产权** 这里所说的企业产权，是指为拥有企业

控制权或参与企业管理而进行的产权投资。理财上升到这个段位，就不单单是投资、理财了，这里面涉及了更多的经营理念，是需要具备相当的综合素质，才可以进行的。

**第八段：打造品牌** 当你的投资已经达到了着眼于长远品牌建设的阶段，只能说，你已经真的是个名副其实的高手了。因为，打造一个品牌，这个目标就决定了其投资行为的长期性，同时更附加了一些社会需求与社会效益。

**第九段：投资人才** 真正的高手，是眼光独到的，是最善于发现投资潜力的。因此，理财高手的最高境界不是投资在物体上，而是投资在人身上。这里面所需要的知识是某个领域的专门知识和管理学、社会学的综合知识体系。当然，根据风险收益对应原则，这种投资是风险最大的，也是潜在收益最大的。

(摘自《新文化报》陈岚 / 文)

